
44 内積の性質

11 ベクトル

内積の性質
重
　
要Q1

重
　
要Q2

考え方

考え方

答 案

答 案

a 1=  ， b 3=  ， 2a b$ =  のとき， a b+  の値を求めなさい。

a 4=  ， b 2=  ， a b 3- =  のとき，a b$  の値を求めなさい。

ベクトルの内積について，次のことが成り立つ。
1.　a a a

2

$ =

2.　a b b a$ $=

3.　 a a c b ccb $ $ $= ++_ i

4.　a a b a cb c$ $ $= ++_ i

5.　 ka a kb a bb k $$ $= =_ _ _i i i　　kは実数

am n b+  のような式の値が与えられたとき，a b$  の値を求めるには，
2ma nb m a mna b n b

2 2 2 2 2

$+ = + +

となることを利用する。

a b
2

+  は，内積の性質より，
a b a b a b

2

$+ = + +_ _i i

であるから， a  ， b  ， a b$  

で表すことができる。
だから，まず a b

2

+  の値を
求める。

まず 3a b- =  の両辺を 2乗
する。
すると，左辺は a  ， b  ，a b$  

で表すことができる。

a a b a bb
2

$+ ++ =_ _i i

a b a a b ba b
2

$ $= + + ++ _ _i i

a a b a a b b ba b
2

$ $ $ $= + + ++

2a a b ba b
2 22

$= + ++

a b 1 2 2 32 22

#= + ++

a b 14
2

=+

a b 0F+  だから，
a b 14+ =

a b 9
2

- =  だから，
2 9a a b b

2 2

$- + =

4 2 2 9a b2 2$- + =

2 11a b$- =-

a b
2
11

$ =

内積の性質

内積の性質の利用

………………………………………………答

……………………………………答

1.～ 5.を利用すると，
2a a a b bb

2 22

$+ ++ =

a b a a b b2
2 2 2

$= +- -

のような乗法公式と同じ式が成り立つことが
わかる。

直接
2a a a b bb

2 22

$+ ++ =

と変形してよい。

45内積の性質

学習日　　　　月　　　日

学習の目標
1

2

ベクトルの大きさや内積の条件から，ベクトルの和や差などの大きさが求められるようになろう。
ベクトルの大きさの条件から，内積が求められるようになろう。

Q1

Q2

〈内積の性質〉について，まとめよう。

〈内積の性質の利用〉について，まとめよう。

まとめ

まとめ

確 認 問 題

確 認 問 題

a 2=  ， b 4=  ，a b 3$ =  のとき， a b-  の値を求めなさい。

a 5=  ， b 1=  ， a b 4=+  のとき，a b$  の値を求めなさい。

a b a
2 2

= --   b
2

+

a b 2 222

#= --   +  2

a b
2

=-  

a b 0F-  だから，

a b- = 

a b
2

+ =  だから，

2a a b
2

$+ +  = 

5 2 a b2 $+ +  162 =

2 a b$ = 

2 a b$ = 

■　1.　a a$ = 

2.　a b b$ $=  

3.　 a b c$ =+_ i  

4.　a b c$ =+_ i  

5.　 _k a b a k b k$ $= =_ _i i   i　　kは実数

■　 ma n b
2

+ = 



46

演 習 問 題

a 3=  ， b 2=  ，a b 4$ =-  のとき，次の値を求めなさい。

次のようなベクトル a  ，b  について，内積 a b$  を求めなさい。

Q1

Q2

⑴　 a b-  ⑵　 a b2+

⑴　 a 4=  ， b 3=  ， a b 5- =  のとき。 ⑵　 a 2=  ， b 5=  ， a b 132 - =  のとき。

⑴　内積 a b$  を求めなさい。 ⑵　 a b23 -  の値を求めなさい。

1

2

a 3=  ， b 2=  で，a b+  と a b2-  が垂直である。次の問いに答えなさい。3

内積の性質 47

★自分でチェックしてみよう★

項　　目 1回目(　／　) 2回目(　／　) 3回目(　／　) ここに戻る

内積の性質の公式がわかった yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q1:2

ベクトルの大きさの２乗が求
められた yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q1

等式の両辺を２乗して計算で
きた yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q2

●内積の性質

⑴　a a$ = 

a b b$ $=  

a b c$ =+_ i  

a b c$ =+_ i  

_k a b a k b k$ $= =_ _i i   i　kは実数

⑵　 a b
2

+ = 

ma n b
2

+ = 

a 4=  ， b 3=  ，a b 2$ =-  のとき， a b2-  の値を求めなさい。

a 2=  ， b 5=  ， a b 73 =+  のとき，a b$  の値を求めなさい。

次の空欄をうめなさい。

次の問いに答えなさい。

次の問いに答えなさい。

1

2

内積の性質



48 ベクトル

1 次の問いに答えなさい。

⑴　右のベクトル a  ，b  について， a b2 -

を図示しなさい。

⑵　正六角形 ABCDEFにおいて，対角線 AD，
BE，CFの交点を Oとする。

aAB =  ， bAF =  とするとき，BD を a  ， b  

を用いて表しなさい。

⑶　 a 3 2，=^ h ，b 1 4，= -^ h のとき，c 11 2，= -^ h を，適当な実
数 s，tを用いて as t b+  の形に表しなさい。

⑷　2つのベクトル a 2 3，= -^ h ，b x x2，= -^ h が平行になるように，
xの値を定めなさい。

⑸　4点 A 1 3，^ h ，B 4 1，^ h ，C 7 4，^ h ，Dを頂点とする平行四辺形
ABCDがある。頂点 Dの座標を求めなさい。

【各 4点× 5】

20

小計

a

b

A

O

D

B

C

F

E

a b

■定期試験対策

ベクトル
学 習 日 　 　   月 　 　 　 日

1

左図に記入

49ベクトル

2 次の問いに答えなさい。

⑴　1辺の長さが 2の正三角形 ABCにおいて，内積 AB BC$  の値を
求めなさい。

⑵　2つのベクトル a 2 3，= -^ h ，b 3 31，=^ h のなす角 iを求
めなさい。ただし，0 180c cE Ei  とする。

⑶　2つのベクトル a x 4，= -^ h ， b x 13，= +^ h が垂直になるよう
な xの値を求めなさい。

⑷　a 4 3，= -^ h に垂直で，大きさが 10のベクトル b  を求めなさい。

⑸　 a 3=  ， b 2=  ，a b 4$ =-  のとき， a b2 3+  の値を求めな
さい。

【各 4点× 5】

20

小計

到 達 目 標

ベクトルの基本的な表し方や成分表示の問題を解くことができる。
内積の定義を覚え，内積の性質を使って問題を解くことができる。

1

2
100

得 点



50

3 4

ベクトル

平行四辺形 ABCDの対角線の交点を Oとし，
aOA =  ， bOB =  とする。

このとき，次のベクトルを a  ，b  を用いて表
しなさい。 【各 5点× 3】
⑴　CD

⑵　AC

⑶　AB BC CD+ +

a 2 5，=^ h ， b 1 1，= -^ h とする。次の問い
に答えなさい。 【⑴ 5点，⑵ 10点】
⑴　 bx a2 =-  を満たすベクトル x  を求めな
さい。
⑵　a bt+  の大きさが 5となるような実数 tの
値を求めなさい。

15 15

小計 小 計

O

A D

B C

a

b

1

51

5 6

ベクトル

3点 A 0 2，^ h ，B 1 0，^ h ，C 2 1，^ h を頂点と
する ABC9  の面積を，次の手順で求めなさい。

 【各 5点× 3】
⑴　内積 AB AC$  を求めなさい。
⑵　 BAC+ i=  とするとき，cosi の値を求めな
さい。

⑶　 ABC9  の面積を求めなさい。

ベクトル a  ，b  について， a 2=  ， b 3=  ，
a b 7- =  のとき，次の問いに答えなさい。

 【各 5点× 3】
⑴　a b$  の値を求めなさい。
⑵　a  と b  のなす角 iを求めなさい。
ただし，0 180c cE Ei  とする。

⑶　a bt+  と a  が垂直になるような実数 tの値
を求めなさい。

15 15

小計 小計
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45内積の性質

学習日　　　　月　　　日

学習の目標
1

2

ベクトルの大きさや内積の条件から，ベクトルの和や差などの大きさが求められるようになろう。
ベクトルの大きさの条件から，内積が求められるようになろう。

Q1

Q2

〈内積の性質〉について，まとめよう。

〈内積の性質の利用〉について，まとめよう。

まとめ

まとめ

確 認 問 題

確 認 問 題

a 2=  ， b 4=  ，a b 3$ =  のとき， a b-  の値を求めなさい。

a 5=  ， b 1=  ， a b 4=+  のとき，a b$  の値を求めなさい。

a b a
2 2

= --   b
2

+

a b 2 222

#= --   +  2

a b
2

=-  

a b 0F-  だから，

a b- = 

a b
2

+ =  だから，

2a a b
2

$+ +  = 

5 2 a b2 $+ +  162 =

2 a b$ = 

2 a b$ = 

■　1.　a a$ = 

2.　a b b$ $=  

3.　 a b c$ =+_ i  

4.　a b c$ =+_ i  

5.　 _k a b a k b k$ $= =_ _i i   i　　kは実数

■　 ma n b
2

+ = 

a
2

a

a c b c$ $+

a b a c$ $+

a b$

2a b$

3 4

14

16

b
2

16

1

10-

5-

14

2m a mna b n b2 2 2 2

$+ +

44 内積の性質

11 ベクトル

内積の性質
重

　要Q1

重

　要Q2

考え方

考え方

答案

答案

a 1=  ， b 3=  ， 2a b$ =  のとき， a b+  の値を求めなさい。

a 4=  ， b 2=  ， a b 3- =  のとき，a b$  の値を求めなさい。

ベクトルの内積について，次のことが成り立つ。
1.　a a a

2

$ =

2.　a b b a$ $=

3.　 a a c b ccb $ $ $= ++_ i

4.　a a b a cb c$ $ $= ++_ i

5.　 ka a kb a bb k $$ $= =_ _ _i i i　　kは実数

am n b+  のような式の値が与えられたとき，a b$  の値を求めるには，
2ma nb m a mna b n b

2 2 2 2 2

$+ = + +

となることを利用する。

a b
2

+  は，内積の性質より，
a b a b a b

2

$+ = + +_ _i i

であるから， a  ， b  ， a b$  

で表すことができる。
だから，まず a b

2

+  の値を
求める。

まず 3a b- =  の両辺を 2乗
する。
すると，左辺は a  ， b  ，a b$  

で表すことができる。

a a b a bb
2

$+ ++ =_ _i i

a b a a b ba b
2

$ $= + + ++ _ _i i

a a b a a b b ba b
2

$ $ $ $= + + ++

2a a b ba b
2 22

$= + ++

a b 1 2 2 32 22

#= + ++

a b 14
2

=+

a b 0F+  だから，
a b 14+ =

a b 9
2

- =  だから，
2 9a a b b

2 2

$- + =

4 2 2 9a b2 2$- + =

2 11a b$- =-

a b
2
11

$ =

内積の性質

内積の性質の利用

………………………………………………答

……………………………………答

1.～ 5.を利用すると，
2a a a b bb

2 22

$+ ++ =

a b a a b b2
2 2 2

$= +- -

のような乗法公式と同じ式が成り立つことが
わかる。

直接
2a a a b bb

2 22

$+ ++ =

と変形してよい。

47

★自分でチェックしてみよう★

項　　目 1回目(　／　) 2回目(　／　) 3回目(　／　) ここに戻る

内積の性質の公式がわかった yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q1:2

ベクトルの大きさの２乗が求
められた yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q1

等式の両辺を２乗して計算で
きた yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q2

●内積の性質

⑴　a a$ = 

a b b$ $=  

a b c$ =+_ i  

a b c$ =+_ i  

_k a b a k b k$ $= =_ _i i   i　kは実数

⑵　 a b
2

+ = 

ma n b
2

+ = 

a 4=  ， b 3=  ，a b 2$ =-  のとき， a b2-  の値を求めなさい。

a 2=  ， b 5=  ， a b 73 =+  のとき，a b$  の値を求めなさい。

次の空欄をうめなさい。

次の問いに答えなさい。

次の問いに答えなさい。

1

2

内積の性質

4 4a b a a b b2
2 2 2

$- = - +

4 4 4a b2 3222 2# #= - - +- ^ h

a b2 60
2

=-

a b2 0F-  だから，
a b2 2 15=- 　……答

a b3 49
2

+ =  だから，
9 6 49a a b b

2 2

$+ + =

9 6 5 49a b22 2# $+ + =

6 12a b$ =-

26a b$ =- 　……答

a
2

a c b c$ $+

a b a c$ $+

2m a mna b n b2 2 2 2

$+ +

2a a b b
2 2

$+ +

a

a b$

46

演 習 問 題

a 3=  ， b 2=  ，a b 4$ =-  のとき，次の値を求めなさい。

次のようなベクトル a  ，b  について，内積 a b$  を求めなさい。

Q1

Q2

⑴　 a b-  ⑵　 a b2+

⑴　 a 4=  ， b 3=  ， a b 5- =  のとき。 ⑵　 a 2=  ， b 5=  ， a b 132 - =  のとき。

⑴　内積 a b$  を求めなさい。 ⑵　 a b23 -  の値を求めなさい。

1

2

a 3=  ， b 2=  で，a b+  と a b2-  が垂直である。次の問いに答えなさい。3

内積の性質

2a b a a b b
2 2 2

$- = - +

a b 3 2 4 22 22

#= - +- - ^ h

a b 21
2

=-

0a b F-  だから，
a b 21- = 　……答

a b 25
2

- =  だから，
2 25a a b b

2 2

$- + =

4 2 3 25a b2 2$- + =

2 0a b$- =

02a b$ =- 　……答

0a b a b2$ -+ =_ _i i  だから，
a a b b2 0

2 2

$- =-

3 02 2a b2 2$ #- =-

a b 1$ = 　……答

4 4a b a a b b2
2 2 2

$+ = + +

3 4 4 2a b 42 2 22

# #= + - ++ ^ h

9a b2
2

=+

a b 02 F+  だから，
a b 32 =+ 　……答

a b 132
2

- =  だから，
4 4 13a a b b

2 2

$- + =

4 2 4 5 13a b2 2$# - + =

4 28a b$- =-

74a b$ =- 　……答

9 12 4a b a a b b3 2
2 2 2

$- = - +

9 3 12 1 4 2a b3 2 2 22

# # #= - +-

a b3 2 85
2

=-

a b2 03 F-  だから，
a b2 853 =- 　……答

 本冊p.44～47の解答

12－ －

49ベクトル

2 次の問いに答えなさい。

⑴　1辺の長さが 2の正三角形 ABCにおいて，内積 AB BC$  の値を
求めなさい。

⑵　2つのベクトル a 2 3，= -^ h ，b 3 31，=^ h のなす角 iを求
めなさい。ただし，0 180c cE Ei  とする。

⑶　2つのベクトル a x 4，= -^ h ， b x 13，= +^ h が垂直になるよう
な xの値を求めなさい。

⑷　a 4 3，= -^ h に垂直で，大きさが 10のベクトル b  を求めなさい。

⑸　 a 3=  ， b 2=  ，a b 4$ =-  のとき， a b2 3+  の値を求めな
さい。

【各 4点× 5】

20

小 計

到達目標

ベクトルの基本的な表し方や成分表示の問題を解くことができる。
内積の定義を覚え，内積の性質を使って問題を解くことができる。

1

2
100

得点

1 02 ci=

2-

x 4=-

6 8，^ h ， 6 8，- -^ h

2 6

cosAB BC 2 2 120$ # # c=

2
1

AB BC 2 2# #$ = -d n

AB BC 2$ =-

a b 2 1 3 3 3 7$ # #= + - =-^ h
2a 3 72= - =2 +^ h  

2b 1 3 2 732= =+^ h

だから，cos
7 2 7

7
2
1

#
i= =-

-

0 180c cE Ei  の範囲で iを求めると，
1 02 ci=

0a b$ =  だから，
3 0x x4 1# #+ - + =^ ^h h

x x 03 4 4 =- -

x 4=-

a  に垂直なベクトルの 1つは，
c 3 4，=^ h

と表される。
ここで， c 3 42 2= +

5c =

よって， b c2=  だから，a  に垂直で大きさが 10のベクトル b  は，
b c2 6 8，= =^ h ，b c2 6 8，=- = - -^ h

4 12 9a b a a b b2 3
2 2 2

$+ = + +

4 3 12 9 2a b 42 3 2 22

# # #= + - ++ ^ h

24a b2 3
2

=+

0a b2 3 F+  だから，
a b2 3 2 6+ =

2

B C

A 2
120c

D

48 ベクトル

1 次の問いに答えなさい。

⑴　右のベクトル a  ，b  について， a b2 -

を図示しなさい。

⑵　正六角形 ABCDEFにおいて，対角線 AD，
BE，CFの交点を Oとする。

aAB =  ， bAF =  とするとき，BD を a  ， b  

を用いて表しなさい。

⑶　 a 3 2，=^ h ，b 1 4，= -^ h のとき，c 11 2，= -^ h を，適当な実
数 s，tを用いて as t b+  の形に表しなさい。

⑷　2つのベクトル a 2 3，= -^ h ，b x x2，= -^ h が平行になるように，
xの値を定めなさい。

⑸　4点 A 1 3，^ h ，B 4 1，^ h ，C 7 4，^ h ，Dを頂点とする平行四辺形
ABCDがある。頂点 Dの座標を求めなさい。

【各 4点× 5】

20

小計

a

b

A

O

D

B

C

F

E

a b

■定期試験対策

ベクトル
学 習 日 　 　   月 　 　 　 日

1

左図に記入

BD BO OD= +

AFBD AO= +

ab bBD = + +_ i

2a bBD = +

【別解】
BD AE=

ABD B BE= +

AB BBD O2= +

2a bBD = + 2a bBD = +

3 2c a b= -

4x=-

4 6，^ h

s tc a b= +  とおくと，
s t11 2 3 2 1 4， ， ，- = + -^ ^ ^h h h

s t s t11 2 3 2 4， ，- = - +^ ^h h

だから， 3s t11 = -  ， s t2 2 4- = +

これを解いて，s 3=  ，t 2=-

よって，c a b3 2= -

a b'  のとき， kb a=  となる実数 kがある。
このとき， xx k2 2 3， ，- = -^ ^h h

2 3x x k k2， ，- = -^ ^h h

だから，x k2=  ， x k2 3- =-

これを解いて，k 2=-  ，x 4=-

D yx，^ h とする。
x yAD 1 3，= - -^ h

BC 7 4 4 1 3 3， ，= - - =^ ^h h

AD BC=  だから，x 31 =-  ，y 3 3- =

よって，x 4=  ，y 6=

Dの座標は， 64，^ h

2a-b

b

2a

51

5 6

ベクトル

3点 A 0 2，^ h ，B 1 0，^ h ，C 2 1，^ h を頂点と
する ABC9  の面積を，次の手順で求めなさい。

 【各 5点× 3】
⑴　内積 AB AC$  を求めなさい。
⑵　 BAC+ i=  とするとき，cosi の値を求めな
さい。

⑶　 ABC9  の面積を求めなさい。

ベクトル a  ，b  について， a 2=  ， b 3=  ，
a b 7- =  のとき，次の問いに答えなさい。

 【各 5点× 3】
⑴　a b$  の値を求めなさい。
⑵　a  と b  のなす角 iを求めなさい。
ただし，0 180c cE Ei  とする。

⑶　a bt+  と a  が垂直になるような実数 tの値
を求めなさい。

15 15

小 計 小計

⑴　AB 01 0 2， -= -^ h

AB 1 2，-=^ h

AC 0 22 1， -= -^ h

AC 2 1，-=^ h

AB AC 1 2 2 1$ # #= + - -^ ^h h

4AB AC$ = 　……答

⑵　 AB 1 22 2= + -^ h

AB 5=

AC 2 12 2= + -^ h

AC 5=

cos
5 5

4

#
i=

cos
5
4

i= 　……答

⑶　sin cos12 2i i= -

1sin
25
162i= -

sin
9
25

2i=

0 180c cE Ei  だから，sin 0Fi

よって，sin
5
3

i=

ABC AB AC sin
2
1
# # #9 i=

ABC 5 5
5
3

2
1
# # #9 =

ABC
2
3

9 = 　……答

⑴　 a b 7
2

- =  だから，
2 7a a b b

2 2

$- + =

2 2 3 7a b2 2$- + =

2a b 6$- -=

2a b 3$- = 　……答

⑵　cos
2 3

3
#

i=

cos
2
1

i=

0 180c cE Ei  の範囲で iを求めると，
06 ci= 　……答

⑶　 0a t b a$+ =_ i  だから，
0a t a b

2

$+ =

t4 3 0+ =

t
3
4

=- 　……答

50

3 4

ベクトル

平行四辺形 ABCDの対角線の交点を Oとし，
aOA =  ， bOB =  とする。

このとき，次のベクトルを a  ，b  を用いて表
しなさい。 【各 5点× 3】
⑴　CD

⑵　AC

⑶　AB BC CD+ +

a 2 5，=^ h ， b 1 1，= -^ h とする。次の問い
に答えなさい。 【⑴ 5点，⑵ 10点】
⑴　 bx a2 =-  を満たすベクトル x  を求めな
さい。

⑵　a bt+  の大きさが 5となるような実数 tの
値を求めなさい。

15 15

小計 小計

O

A D

B C

a

b

1

⑴　CD BA=

a bCD = - 　……答

⑵　AC OA2=-

aAC 2=- 　……答

⑶　AB BC CD AD+ + =

AOAB BC CD OD=+ + +

OA OBAB BC CD -=+ + -

a bAB BC CD =-+ + - 　……答

⑴　x a b2= +

x 2 2 5 1 1， ，= + -^ ^h h

x 4 101 1，= + -^ h

x 5 9，=^ h　……答

⑵　a t b t 1 12 5， ，+ -= +^ ^h h

a t b t t2 5，+ = + -^ h

大きさが 5だから，
t t2 5 252 2+ + - =^ ^h h

t t2 6 4 02- + =

t t 03 22- + =

t t1 02- =-^ ^h h

t 1=  ，2　……答
【別解】
a t b 5+ =  であるから，両辺を 2乗して，

a t b 5
2 2+ =

a t a b t b2 25
2 2 2

$ + =+

ここで，
a 292 5

2 2 2= + =

a b 2 1 5 1 3$ # #= + - =-^ h

b 21 1
2 2 2== + -^ h

であるから，
t t629 2 252- + =

t t2 6 4 02- + =

t t 03 22- + =

t t1 02- =-^ ^h h

t 1=  ，2

 本冊p.48～51の解答


